

Из акта Бежаницкой районной комиссии

**по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков
и их сообщников о действиях карательных отрядов,
уничтожении и угоне на принудительные работы мирного населения
в Бежаницком районе, пос. Бежаницы, Великолукской области.
18 декабря 1944 г.**

В июне 1941 г. многие ленинградцы были эвакуированы из города на территорию Ленинградской области, в состав которой в 1941 г. входили современная Псковская и Новгородская область. В связи с быстрым продвижением немецких войск к Ленинграду, в июле 1941 г. началась реэвакуация ленинградцев в город с территории Ленинградской области. Некоторые из ленинградцев не успели вернуться домой и оказались на временно оккупированной немецко-фашистскими войсками территории Ленинградской области, в том числе современной Псковской области. Сохранившиеся документы в Государственном архиве Псковской области подтверждают данный факт.

А К Т

1944 года декабря 18 дня Районная
Комиссия в составе:

Председателя комиссии
Зам. пред. комиссии

РОМАНОВА И. И.
ЧУРМАНА И. И.

Членов комиссии:

Пом. прокурора	И. И. РОМАНОВ
Старшего лейтенанта	И. И. ПЕТРОВА
Лейтенанта	И. И. ЛОГУНОВА
Зав. Райздравом	И. И. ТИХОНОВА
Главврача больницы	И. И. УЛЬЯНОВСКОМ
Настоятеля дворницкой православной церкви	И. И. ЛЕВОНОВА

При секретаре Черезвычайной комиссии ПЕТРОВЕ Т. В.

Составлен настоящий о злодеяниях и зверствах немецко-фашистских захватчиков на временно оккупированной ими территории Безмяницкого района великолукской области.

Безмяницкий район Великолукской области был оккупирован немцами с 22 июля 1941 года по 26 февраля 1944 года. Период временной оккупации пос. Безмяницы и района в течении двух лет семи месяцев немецко-фашистскими захватчиками явился мрачной страницей в жизни трудящегося населения.

Немецкие варвары разрушили, сожгли и уничтожили жилых домов колхозников и индивидуальных 1618, школ 39, изд-читален 8, дом культуры и театр на 350 мест, районную библиотеку, больниц 1.

HB 36 49

через дверь из этой же комнаты, были слышны стоны
мужчины и спустя примерно 5 минут из указанной комнаты
провели в камеру избитого арестованного".

Кроме того на территории Божанинского района действовали кара-
тельные отряды "ЕКА, РОА" и казаков, которые устраивали кара-
тельные экспедиции, сжигали населенные пункты, грабили мирное
население и расстреливали их.

5 января 1944 года в деревнях Суслове и Глушино Горского
сельсовета было расстреляно и сожжено 249 советских граждан,
что подтверждает: Блинов Сергей Степанович житель дер. Суслове
Горского сельсовета и Иванова Анастасия Федоровна житель дер.
Глушино этого же сельсовета.

Допрошенная по этому делу быв. жительница дер. Суслове
ТАРАСОВА Антонина Антяповна показала следующее:

"5 января 1944 года партизанским отрядом была взята
5 мороз у жителей дер. Глушино и Суслове. 15 января
1944 года в 9 часов утра из Алевского района на бронь-
поезде прибыл карательный отряд "СС" в количестве
30 человек.

Прибыв в дер. Суслове, каратели оцепили ее, на выходах
из деревни поставили пулеметчиков и автоматчиков, а
население загнали в дома и приказали никому никуда
не выходить, затем три немца вооруженные автоматами
и пистолетами входили в каждый дом и предлагали сдавать
личные вещи. Отобрав вещи немцы расстреливали всех
граждан находившихся в доме и уходили в следующий дом,
где поступали таким же путем.

Когда немцы зашли в наш дом, я со своей племянницей
Зиной в возрасте 15 лет убежала на улицу, но вылетев
из деревни мы не могли, так как она была оцеплена
карателями. Через несколько минут мы возвратились в
свой дом и увидели, лежащих на полу, аверски убитых,
членов семьи в количестве семи человек. В числе расстре-
лянных был мой отец Иковлев Антип 55 лет, мать Иковлева
Анна 64 года, ее дочь Люся полтора года и другие дети:
Лидя 14 лет, Зина 8 лет, Вася 4 лет.

Чтобы скрыть следы своих преступлений, немцы сожгли
деревню Суслове вместе с трупами убитых и расстрелянных.
Расстреляв 146 человек, немцы ~~оставили~~
и отправились в деревню Глушино.

Меня и племянницу немцы арестовали вместе с другими
гражданами и отправили в лагерь, но в пути следования
на ж.д. станции Лозанна, мы бежали от конвоя.

Свидетель МИТРИЕВА Анастасия Митриевна, ранее проживавшая
в дер. Глушино Горского сельсовета, при опросе показала:

"15 января 1944 года, часов в 11 дня в нашу деревню
Глушино приехал карательный отряд "СС", который
сразу же оцепил деревню. Некоторое время каратели
никаких действий не проводили.

ИИ 38750

Примерно в 2 часа дня, я носла с колодца воду и увидела на улице безвзвную женщину, прибывшую из Ленинградской области, фамилия мне ее не известна, в которую из автомата стрелял немец. Прострелянная женщина упала на моих глазах и после непродолжительных стонов умерла.

Этим же немцем, я тоже была ранена в голову и в грудь. Ползком пробралась в огород, где ко мне подошла женщина Пюра / эвакуированная из г.р. Ленинграда / встала меня в дом Ивановой Марии Федоровны и перевязала раны.

Спустя некоторое время, в дом ворвался немец с пистолетом в руке и начал стрелять по женщинам и детям. Я немного приподнялась, но тут же упала от слабости. На меня падали убитые и раненые женщины. В доме стоял ужасный крик и стон. Дети падали на колени перед немцем и со слезами на глазах умоляли его спасти жмень. Немец не обращал никакого внимания на стоны детей, продолжая в упор расстреливать их.

Расстреляв в доме Ивановой Марии Федоровны 10 человек взрослых, из которых мне известны: Федорова Мария 1911 года рождения, Федорова Александра 1914 года рождения, и 7 человек детей: Тамара 4 лет, Соля 9 лет, Ваня 5 лет, Толя 6 месяцев, Коля 7 лет, Миша 5 лет, Ваня 3 лет, немец ушел в следующий дом.

И залитая кровью лежала под трупами убитых и стонущих раненых. Через несколько минут, в дом вошел второй немец, который прострелил из автомата по убитым и раненым лежащим на полу и в углах. В это время, я еще раз была ранена в ногу.

Как только немец ушел, я ползком выползла из дома и пробралась в огород, где пролежала всю ночь, а на утро добралась до своих родственников в дер. Фынково.

Об этих фактах подтверждают: Никандров Василий Осипович, житель деревни Машково Горского сельсовета, Трохин Иван Яковлевич житель деревни Суслове, Крылаева Александра Васильевна житель этой же деревни и сельсовета.

Всего в деревне Глушино было расстреляно, а затем сожжено 103 человека, из них детей до 13 летнего возраста 33 человека. Список погибших прилагается.

Свидетель КРИЛОВ Арсений Варфаламеевич житель деревни Горка Нюморжевского района на вопросе рассказал:

" 10 февраля 1943 года, в 3 часа утра в дер. Макушево Туровского сельсовета из пос. Векшицы прибыл карательный отряд численностью в 30 человек. Первоначально каратели вошли в дом СЕКРЕТАРЕВА Кирилла Петровича. И, в это время вышел на улицу и услышал выстрелы в доме Секретарева. Затем каратели перешли в дом Никифорова Алексея Никифоровича, в доме его тоже были проведены выстрелы.

Во время расстрелов членов семьи Секретарева, его внук Анатолий Григорьевич выскочил из окна дома. После ухода карателей, он рассказал, что немцы расстреляли:

**Акт Бежаницкой районной комиссии по установлению и
расследованию злодеяний немецко-фашистских
захватчиков и их сообщников о действиях карательных
отрядов, уничтожении и угоне на принудительные работы
мирного населения в Бежаницком районе
пос. Бежаницы Великолукской области.**

**Хранится в Государственном архиве Псковской области
(ГАПО. Ф. Р-1691. Оп. 8. Д. 10. Л. 42, 49, 50).**